



龚侃：把肿瘤想象成蒲公英

▲ 医师报记者 宗俊琳

龚侃，人如其名，北京大学第一医院泌尿外科主任医师、教授，北京人，带着“京式”调侃劲儿。他特有的“侃”式问诊，让身边的同事和患者在较为艰辛的医疗过程当中总是能感受到一丝难得的喜感。

他不仅传承了泌尿外科研究所老一辈专家的复杂肿瘤切除术和经尿道电切术，而且在酷爱的科研领域打破了中国遗传性肾癌的沉寂，1998年以来龚侃带领团队研究遗传性肾癌，率先阐明了国人散发性肾癌VHL基因突变特点，并制定了我国的诊治流程及指南，填补了我国遗传性肾癌治疗领域的多项空白。

虽然是北大一院泌尿外科最年轻的教授和博导，但大家都习惯称他为“龚老”。在龚老眼里，肿瘤就像蒲公英。

“侃”式问诊

门诊室，隔着桌子，龚侃和老宋面对面坐着，两人托着腮帮子，在讨价还价。

“手术以后我感觉很好，我不想做放疗。”

“那我退一步听您的，先保守着观察，但我的退让也是有限度的，身体没有感觉疼痛，不代表体内没有发生变化，术后一些必要的巩固性治疗还是不能马虎了事。”

“人家都说放疗后身体乏力，食欲差。”

“放疗现在不是你想的那样了，没有那么严重的后果了。”龚侃说完，开出了一张放疗单。

一个中年模样的女性手里拿着片子，愁眉苦脸地走进诊

室。龚侃一眼就认出她来了，问道：“老曹去哪儿了？”

老曹是龚侃的前列腺癌患者，治了一半自己停止了治疗，很久没来龚侃这儿“报到”了。

“他的房子拆迁了，住女儿那去了。”

“那就停药啦？也不理龚大夫了。这下好，一来检查，傻眼了吧？”

刚刚还锁着眉头的家属不好意思地捂着嘴笑起来，满脸涨得通红：“可不，检查一看，PSA（前列腺特异性抗原）值一下升这么高！”

“这么久都不来看看龚大夫，龚大夫能不生气吗？PSA值能不高吗？”龚侃笑着说。

家属的尴尬、担忧一下子被笑声带走了。笑着笑着，龚侃又严肃地和家属谈起了病情：“现在看来，应该是前列腺癌复发了。他要亲自过来一趟，我先帮着他把药开上，要他尽快过来。”家属满口答应。

慕名而来找龚侃看病的，不乏领导、名人、明星，但是面对长途跋涉而来的普通人，不论多忙，他从来都是有求必应。

“龚大夫，给加个号吧！”

“从外地过来的吗？拿着这么多包。”他一面回应着，一面示意旁边的学生助手赶紧给患者开加号的单子。

高手也练“铁掌水上漂”

对于龚侃医生来说，日常大量的门诊和手术主要集中在各种泌尿系肿瘤领域。

“龚教授，真是太感谢您啦！这孩子要是没了，我们这个家也就没了。您是我们全家的大恩人！”诊室里，一位71岁的老太太抽泣着。

原来，小孙是家中的独子，几代的独苗，一个月前因为腹胀不适，在当地医院检查出左肾上腺21公分的大肿瘤，和胰尾、脾脏关系密切，腔静脉瘤栓至心房，去了多家国内著名的大医院，却都以手术风险过大而被婉拒。

家人带着最后一丝希望辗转打听到龚侃。来到门诊时，已经将近中午12点半，挂号来不及了。龚侃二话没说，接下片子，琢磨了一会，“肿瘤很大，血供极为丰富，单纯切除肿瘤不够，还要争取保留肾脏，手术难度极大，术中腔静脉和肾动静脉破裂、大出血风险极高！”

一句话里出现了几个“极”，

龚侃也“极”焦急，转过脸来，看看家属，“如果你们相信我们医院的团队，愿意和我共同去面对风险，我愿意为这孩子搏一把！”

得到家属肯定的回答后，龚侃立即给病房打电话联系住院，经过了全科查房、普通外科、心外科和血管介入科多科室会诊，采用了多重术前准备。

手术中龚侃小心地剥离了肿瘤周边粘连的结肠、十二指肠、胰腺、脾脏，再游离出肾动脉、肿瘤与正常肾组织的边界，迅速进行肾部分切除术，使肿瘤和肾脏正常组织分离，对肾脏予以了保护。之后，在相关多个科室的协助下，手术终于成功完成！

“那台手术惊出了我一身汗！”此时，他一贯调侃的语气里，不乏些许得意，“最难得的是，在那么狭小的手术空间里没有放弃，保留了患者的肾脏！”

其实，不仅在泌尿系复

肿瘤手术上，龚侃让很多患者受益，在泌尿系电切手术中，他更是游刃有余，尤其是膀胱癌、前列腺增生电切术等。经尿道膀胱肿瘤电切术是经典的泌尿外科微创手术，对术者的“手感”要求很高。

龚侃形容这种手感是金庸小说里那套“铁掌水上漂”：手术要往体内打大量的水，电切刀在水中把膀胱内浅肌层上的肿瘤完整地切下来，又不能损伤深肌层组织影响膀胱收缩。医生的刀法要不深不浅，切下来的组织要不多不少，就像武林高手的“水上漂”。

他说，泌尿系统的电切术就像艺术家在一个陶瓷罐里做微雕，患者后期的生命长度和生存质量，才是真正评判一个医生好坏的硬指标。为此，他又建立了前列腺癌全程化管理的个体化治疗中心，希望让患者获得更加规范的、和国际接轨的、全程、个体化的全方位诊疗体验。



中国遗传性肾癌研究第一人

遗传性肾癌（Von Hippel-Lindau，简称VHL）对于一个特殊人群是一种标签，对龚侃医生也是一种标签。

张艳平，就是龚侃的一名VHL患者，自从2010年3月11日被确诊身患VHL疾病的两个月后，至今一直在尝试用各种方式与残酷的VHL疾病打交道。她的父亲就是因为VHL去世。

对这个疾病领域的研究，龚侃已经坚持了19年，他是“中国VHL研究第一人”。

和很多VHL患者一样，张艳平在发病初期也经历了一段误诊的波折。当她找到龚侃确诊VHL时，症状已经相当严重了，肿瘤已经累及多个部位，患有左小脑母细胞瘤、胰腺神经内分泌瘤、双肾透明细胞瘤、肾上腺嗜铬细胞瘤。

这样的诊断结果几乎给张艳平判了死刑。一般来说，VHL患者平均寿命不超过49岁，其主要死亡原因就是中枢神经系统血管母细胞瘤破裂出血、肾细胞癌或嗜铬细胞瘤引起的恶性高血压。

而更让她恐惧的是，VHL另一个可怕的特征——50%的家族遗传性，她几乎濒临崩溃，一度后悔成立了家庭、养育了后代。

在龚侃心里，医术的施展必须依靠严谨的科学研究，自从1998年博士论文与肾癌研究结缘，龚侃就围绕肾细胞癌致病基因VHL开展了系列研究，率先阐明了国人散发性肾癌VHL基因突变特点，突变与患者预后的关系，以及VHL及下游通路与靶向治疗效果的关系。

VHL综合征，也叫林岛综合征，是一种罕见的家族性肿瘤综合征，涉及眼、脑、脊髓、胰腺和肾上腺等，其中肾癌是最常见的死亡原因之一，发生率高达28%—45%。该综合征是龚侃大夫研究的遗传性肾癌中最常见的一种。遗传性肾癌约占全部肾癌的4%，特点是遗传、多发，但肿瘤进展较慢，转移也较晚。与普通肾癌

相比，两者具有不同的治疗方式。一般来说，遗传性肾癌，不是见瘤就切，而是要掌握时机。传统观点认为等最大的一个肿瘤直径达到3cm时才做手术切除。龚侃大夫团队通过对VHL患者发病特点进行分析，在国际上首次提出4cm标准，在不增加转移风险的条件下大大减少了患者的手术次数及经济负担。

关于VHL的手术时间，龚侃有一套“蒲公英理论”：把肿瘤想象成一颗蒲公英，播种前监测其进展，它从一颗芽开始，变为一朵美丽的黄花，然后变白，有一天，风将白色的种子播散到草地中。如果在黄花时期就拔起，那么种子就不会播散。

这个比喻让张艳平一听就明白，心情也就逐渐放松下来。一年半的靶向疗法，效果很好。

作为国际VHL联盟中国区唯一的国际咨询委员，龚侃根据中国的特点，发明了VHL基因诊断试剂盒，获得了国家发明专利，并开展了我国首例VHL病产前诊断（世界第2例），制定了中国遗传性肾癌规范化诊治流程，编译了我国首部VHL病教育手册，创建了首个VHL中文网站，填补了我国遗传性肾癌领域的多项空白。

目前，龚侃组建了北京大学第一医院遗传性肾癌多学科诊疗团队，建立了我国唯一的集诊断、治疗、筛查、预防和遗传咨询为一体的遗传性肾癌诊疗中心，并于2014年与美国梅奥中心、麻省总院、MD.Anderson等世界著名肿瘤中心一起通过国际VHL联盟的严格认证，成为中国唯一的“国际遗传性肾癌诊疗中心”。

这样的规范化诊疗流程已经在全国40多家大型三级甲等医院推广使用，避免了误诊误治所致的双肾切除及透析，使上万患者受益。

医界高手